

这标志着元伦理学的开端,它深刻地影响了20世纪伦理学理论研究的方向。元伦理学一反以伦理道德规范为主要内容的西方伦理学,把研究对象局限于道德语言,风靡一时。本世纪60年代后,随着西方科学技术的发展和精神生活的危机,规范伦理学又出现回归的潮流,以回答现实生活的挑战。21世纪的伦理学,各种类型的伦理学将相互融合。已故的美国著名伦理学家弗兰克纳认为,描述伦理学“解释道德现象或提出和伦理问题有关系的人的本性的理论”,规范伦理学回答“什么是善的和正当的”,元伦理学“提出并试图解答逻辑的认识论的或语义的问题。”他持三者融合的观点,并同时明确指出伦理学“主要是提供概要的规范理论以帮助我们解答什么是正当的或应该做的问题。”<sup>⑧</sup>在21世纪,他的这一观点将是非常有价值的。简言之,21世纪三类伦理学将相互融合,并以规范伦理学为主体。

21世纪也将是应用伦理学大发展的时期。既然伦理学以规范伦理学为主体,回答什么是善的,那么随着科学技术的发展,经济的繁荣,伦理学将与生活更紧密地结合起来。医学科学的发达,将促进生命伦理学的发展;环境的恶化,将使环境生态伦理的研究具有更强迫切性;科学精神与人文精神的冲突,将推动人对自身道德价值的思考;……应用伦理学在发展过程中,将不断找到新的生长点,形成许多与伦理学相结合的交叉学科。

21世纪伦理学在方法上将有新的突破。当代中国的伦理学研究方法注重善恶质的评判,道德教育经验的总结等。这些方法在21世纪还将成为伦理学研究的重要方法,但系统论方法,控制论方法,比较方法,社会抽样调查法,观察实验方法将越来越多地进入伦理学研究领域。21世纪伦理学的研究将是联合其他学科“多兵团”的“作战”,这样,才能有广度和深度,更好地完成伦理学的使命。

---

## “拥趸”考

近年来,广东报刊有关足球的报道中,多有“拥趸”一词以作一方球迷之称。何为“拥趸”,相信言者读者未必尽知。查《辞海》条,“趸”字一作“整数”解,如:趸买,趸卖,趸售;一作“趸船”解。“趸船”为平底匣形的非自航船。最常见的是固定在岸边供船停靠的“浮码头”,可供装卸货物及旅客上下船之用。它用引桥与岸接连使船的停靠地点有足够的水深,并能随水位涨落而升降。也可供堆存货物或水上施工用。此两解均与球迷无关。

相信“拥趸”应为“拥万”之误。在英语中球迷作“Fan”,如:Football fan, Basketball fan等,此“Fan”与“万”字谐音,“拥”字加“万”字,合读作“拥万”,以作一方球队的拥护者之称,也算是中西合璧之作,一如“打的”、“面的”之类的创造。而“趸”字读作Dun,与“万”字风马牛不相及。相信,“趸”“万”两字混用,一是望字生音的误读;二是“趸”很能形象地描绘球迷在球场中的手舞足蹈之模样,便将错就错地用作“拥趸”了。  
(悠悠)

---

①②③本部分内容可参阅拙作《市场经济与道德文明需携手共进》载《探索与争鸣》1995年第5期。

④⑤⑥⑦《邓小平文选》第3卷第379页,378页,268页,398页。

⑧参见威廉·K·弗兰克纳:《善的求索》,辽宁人民出版社19887年版,第8—10页。